

创新构建“五个一”的项目推进工作机制, 聚焦聚力总投资1989亿元的23个重大产业项目—— 绵阳: 以高质量项目引领高质量发展

四川经济日报记者 任毅 张宇

抓项目就是抓投资,抓投资就是抓发展。初夏时节,踏访绵阳,全市上下所呈现出的一种“大抓项目”与“抓大项目”的实干与豪情,让人心潮澎湃;从如火如荼的京东方第6代AMOLED(柔性)生产线建设现场,到塔吊林立的惠科第8.6代薄膜晶体管液晶显示器件项目施工工地等,一个个重大项目建设释放出催人奋进的蓬勃之力。

在“挂帅出征、挂图作战、挂责问效”中,绵阳再度将今年确定为又一个“项目年”,以昂扬的状态、决战的气势,加力加劲地推进项目建设与投资工作,为绵阳经济高质量发展注入强劲动能。

A 撬指为拳抓项目 >>>

创新构建“五个一”的工作机制,用“项目投资强势”换取“经济发展强势”,筑牢绵阳经济发展支撑。

看现场、解难题、督进度。

为全力推进全市重大产业项目的早日建成与投产达效,5月15日,绵阳再度将“会场”搬进了“现场”。多位市领导深入全市重大产业项目建设工地,一线督进度,现场解难题。

“全市上下要从战略和全局的高度,充分认识重大项目特别是重大产业项目对于绵阳经济社会发展重大而特殊的意义,持续掀起推进重大产业项目建设的热潮”;“近年来,绵阳成功引进了京东方、惠科为代表的许多事关绵阳长远发展的大项目、好项目。当前,经济工作中最重要的任务就是推动这批重大项目早日建成达效,为推进全市经济高质量发展

奠定坚实的基础。”现场督导中,绵阳市委书记、市重大产业项目建设领导小组组长刘超如是强调。

经济发展,最终体现在项目建设上。时光倒回到2015年,受制于外部需求紧缩与内部发展调整等诸多因素的影响,绵阳的固定资产投资这一重要经济指标,在当年前4月,其增幅近乎跌进谷底,仅为0.1%,排位竟跌至全省倒数第二。

在坚持问题导向与发展导向中,彼时,履新绵阳担任当时市政府主要领导不久的刘超即在充分调研与科学研判常态下绵阳发展方位的基础上,鲜明地提出“坚持以项目为中心组织经济工作”的发展理念,并及时地出台了《关于加强项目建设和投资促进工作的意见》,23条措施涵盖“项目储备、资金筹措、用地保障、营商环境”等,责任细化与落实到具体部门和单位。其后,绵阳还创新地构建起了“围绕一个重大项目,安排一位市级牵头领导,明确一个责任单位,成立一个项目工作专班,制定一套项目推进工作方案”的“五个一”工作机制。目前,15位市领导牵头相关县市区(园区)、市级部门对口联系总投资1989.49亿元的重大产业项目23个,全力为这些重大项目的顺利推进提供优质服务 and 良好保障。

破难题、解新题。在一事不两难的干劲中,绵阳全市固定资产投资下行这一不良势头不仅得到有效遏制,而且开始在持续回升的基础上实现向好发展。全市固定资产投资增幅从2015年的6.8%,到2016年的10%,绵阳首次实现近五年以来的两位数增长。2017年,全市完成全社会固定资产投资1436.54亿元,创绵阳有史以来最高投资总量。特别是2018年,绵阳的投资增幅达到15.8%,其增速自绵阳建市以来首次排名全省第一位。

据一项统计数据表明,近四年来,通过连年持续深入地实施“项目年”行动,绵阳在创新理念与多元筹资中完成全社会固定资产投资5176亿元,不仅成为稳增长的重要支撑,而且也绵阳

未来的发展积蓄了强大动能。特别是去年以来,全市先后开工项目312个,总投资额1842.49亿元,成为绵阳推进中国科技城加快发展与建设西部现代化强市第一推动力量。

B 集中攻坚夯基础 >>>

着眼于发展、着眼于未来,在深度谋划与靶向发力中,持续用力地实施交通、城建与科技城集中发展区基础设施建设“三大攻坚行动”。

比发展,比项目最直观、最实在。

在绵阳的项目投资推进现场会上,绵阳市的主要领导透彻地讲道:“透过各地各部门抓项目建设情况,可以看出各地各部门主要领导的谋略力和推动力,以及干部队伍的执行力与战斗力,要牢固树立以发展论英雄,以项目见高低的导向,努力形成储备、开工、建设、竣工‘四个一批’滚动推进的良好格局。”

“紧紧围绕项目转、牢牢盯着项目干”。由是,在这一上下一同的共识与行动中,绵阳推进项目建设聚聚力气势如虹。今年一季度,全市完成全社会固定资产投资402.26亿元,同比增长14.3%,增速连续12个月位居全省第一位,全市经济高质量发展基础进一步夯实。

在此基础上,对接国务院“关于保持基础设施领域补短板力度的指导意见”和省有关精神,今年4月,经市政府常务会议审议通过的《绵阳市加快重点项目建设开展基础设施领域补短板三年行动实施方案》正式出台,绵阳聚焦关键领域和薄弱环节,从十大方面进一步地梳理出重点项目902个,并计划在三年内完成投资1433亿元。

变“交通走廊”,为“经济走廊”。针对绵阳一度开放通道不足不畅,经济区位边缘化趋势加剧这一不容回避的现实问题,绵阳在深度调研的基础上,启动交通建设攻坚战大会战动员大会,明确

提出通过五年大会战,力争交通建设投资超过800亿元,努力把绵阳建成西部区域性综合交通枢纽。

这一大会战启动以来,绵阳按照“外部联通、内部贯通”的战略谋划,抢抓基础设施领域补短板的重大机遇,持续用力,久久为功,累计完成交通建设投资480亿元,是“十二五”期间投资总额的1.6倍。包括九绵(九寨沟到绵阳)在内的六条“跨界”高速公路建设全面启动。2018年随着绵西(绵阳经西充到南充)高速建成通车,全市高速公路通车里程达413公里,全省排名由第12名跃升至第5名。目前,全市建成和在建高速公路总里程数居全省第三位。

这其中,作为“三大攻坚行动”之一的科技城集中发展区基础设施建设,去年开始步入了突破之年。按照省委书记彭清华对绵阳提出的“要以科技城集中发展区为重点,高标准建设好绵阳国家科技城”这一要求,74个重点基础设施建设项目去年年内完成投资115.54亿元,正奋力将科技城集中发展区建设成为推进绵阳科学发展、加快发展的新兴增长极,加快建设“一城双心、组团协调”的现代化大城市。

而随着城建攻坚行动的提速,绵阳在同步实施“新区有机生长、组团协调发展、旧城双修更新”与稳步推进“拓展城市空间、优化城市布局、完善城市功能、提升城市品质”中,无论是普惠性公立幼儿园的新建,还是城南体育公园等城市的建设;无论是城市内涝点的彻底整治,还是城区背街小巷的综合治理,这一项项扎实的工程让城市既有“面子”更有“里子”,从而让绵阳这

座城市更美丽、更宜居、更具吸引力,让生活在这座城市的人们更舒心、更美好、更有幸福感。

C 持续发力强核心 >>>

对接全省“5+1”现代产业体系,把重大产业项目的引进与培育作为重中之重,推进绵阳向“西部先进制造强市”激情迈进。

天下之事,皆成于实。

5月28日,总投资30亿元的“中南高科·绵阳安州肇动未来汽车产业园”项目在绵阳市安州区正式开工。据了解,该项目将通过“载体+实体”的开发模式,着力打造集产学研、产业链、孵化器等功能齐全的专业化汽车零部件产业基地。

从德国宝马集团6年中3度授权绵阳新晨动力,生产作为百年宝马乃至全球汽车领域都堪称优秀的三款高功率发动机,开辟出一条我国自主品牌汽车掌握世界先进发动机核心技术的新途径,再到总投资202亿元的“绵阳威马汽车自动驾驶示范园暨试验中心项目”等重大汽车产业项目落户绵阳,这几年来,绵阳在矢志不渝地求索汽车产业的“弯道超车”中,目前已引进与培育15个总投资达500亿元的汽车产业项目,其中90%属于新能源与智能汽车领域。据绵阳市经信局相关人士介绍,这些项目全部建成投产后,预计2025年汽车产业总产值将突破2000亿元,成为四川第一大新能源汽车产业基地、第二大汽车产业基地。

(下转2版)



5家以色列企业与70余家川企“一对一”对接智能制造新技术

四川经济日报讯(记者 李珊 鲍安华文/图)6月4日,经济和信通厅与以色列驻成都总领事馆西南区商务处联合主办的四川—以色列智能制造企业交流对接会在成都举行。经济和信通厅二级巡视员叶叶、以色列驻成都总领事馆总领事潘文出席活动并致辞。

会上,5家以色列企业与70余家川企就3D打印、运动控制、工业自动化等技术和话题进行了“一对一”对接。

“我们希望借助此次东风,能在四川进一步拓展市场,将先进的3D打印技术拓展到教育、医疗健康、航空和智能制造等更多领域。”参会的以色列3D打印技术企业Stratasys公司代表说,公司目前在四川已经与多家企业和高校建立了合作关系。今年3月,与四川大学彭亨学院签约,挂牌成立“增材制造联合创新实验室”,为学院提供专门的定制化3D打印课程,培养创新型3D打印技术人才。

以色列ELMO公司此次也带来了公司最新的伺服驱动技术。公司相关负责人表示,非常期待能够通过自己的产品和先进技术助力四川的智能制造发展,进而进军中国西南的广阔市场。

已经不是第一次与以色列企业合作的四川中匠科技有限公司,这次也有新的合作意向。“我们这次带来了公司全新研发的洗车机器人,



“一对一”对接现场

希望能与以色列ELMO公司达成合作,借助他们的先进技术,提升洗车机器人的性能,使其能满足极热、极寒等恶劣天气的适应要求等。”该公司总经理苏占彪说。

叶叶晴在讲话中表示,四川与以色列产业互补性强,合作空间巨大。希望搭建起四川与以色列紧密合作的平台,进一步深化交流合作,建立起多层次、多形式的友好合作关系。

我省今年分两批次降低一般工商业电价 每年可减轻企业用电负担36亿元左右

四川经济日报讯(记者 刘琳)6月4日,记者从省发改委获悉,我省自4月1日和7月1日起,分两批次降低一般工商业平均电价,两批次降价措施每年可减轻企业用电负担36亿元左右,降价幅度达到11.73%,降价金额和幅度均超过去年水平,在全国排名靠前。四川超额完成国务院要求一般工商业平均电价再降10%目标任务,较大程度减轻了我省工商业用电负担。

据悉,一般工商业电价主要涉及中小企业,范围广、关注度高,较大幅度地降低一般工商业电价为我省持续优化和改善营商环境提供了有力支撑。本次降价为我省200多万户一般工商业用户带来了实实在在的优惠。“用得越多,省得越多。”据省发改委相关负责人介绍,以年用电量1000万度的用户来算,用户每年减少电费支出预计超过80万元。

据悉,自4月1日起,四川电网“一般工商业

及其它用电”类别目录销售电价、输配电价、趸售工商业电价每千瓦时下调2.23分。从7月1日起,再次降低四川电网“一般工商业及其它用电”类别目录销售电价、输配电价、趸售工商业电价。

从总体水平看,今年我省共降低四川电网一般工商业平均目录销售电价每千瓦时8.495分,调价后四川电网一般工商业平均目录销售电价每千瓦时0.7245元,降低为每千瓦时0.6396元,降幅达11.73%,降幅超过大多数省份,电价下降明显。

从目录销售电价看,不满1千伏、1—10千伏、35—110千伏电压等级目录销售电价分别降低每千瓦时8.59分、8.46分 and 8.32分,各电压等级降幅均超过11%。同时,一般工商业各电压等级目录销售电价降低后,由于实现与大工业电价同价,我省进一步对销售电价分类结构进行了调整,将“大工业用电”和“一般工商业及其它用电”

归并为“工商业及其它用电”。归并后,原“大工业用电”执行电价不变;原“一般工商业及其它用电”变压器容量315千伏安以下的,执行电价不变,变压器容量315千伏安及以上的,可以选择执行两部制电价,赋予其自由选择权,进一步降低工商业用户的电费支出。

从输配电价看,执行单一制电价的“工商业及其它用电”不满1千伏、1—10千伏、35—110千伏电压等级输配电价分别降低每千瓦时5.83分、5.70分 and 5.56分,助力工商业及其它用电类别用户积极参与电力市场化交易,分享电价改革带来的红利,通过市场化机制进一步降低用电成本。

此外,我省省属电网、地方电网等也同步于4月1日和7月1日起,分两批按照不低于10%执行一般工商业调价方案,渠县、资中、华蓥等一般工商业电价较高的地区,降幅达到14%以上,青川降幅甚至达到30%。

四川30家企业入选中国外贸出口先导指数样本企业

四川经济日报讯(记者 鲍安华)近日,成都海关组织召开中国外贸出口先导指数样本企业调查宣讲会,介绍了中国外贸出口先导指数的重要意义、调查工作的开展方式及调查系统的操作流程等,并向四川30家被选入的样本企业颁发了“中国外贸出口先导指数样本企业”证书。

“很荣幸我们公司被选入了中国外贸出口先导指数调查样本企业。”仁宝电脑(成都)进出口有限公司负责人捧着“中国外贸出口先导指数样本企业”证书自豪地对记者说。据悉,该企业作为成都海关新一轮中国外贸出口先导指数调查样本企业,在参与调查的同时,也将享受在便捷通关、数据服务、认证管理等方面的优先服务措施。

“中国外贸出口先导指数”是我国外贸形势的“晴雨表”,编制外贸出口先导指数,能增

强对出口形势预判的准确性,提高宏观调控的科学性、前瞻性和针对性,对保持经济贸易平稳发展具有重要的现实意义。该项工作由海关总署采用问卷调查的形式向国内外贸出口样本企业采集相关信息,是一个对来月2至3个月出口形势具有预测预警作用的月度综合指数。

此次样本企业的筛选,海关总署按照稳定性、持续性、代表性以及随机性兼顾的原则,在全国2016年至2018年有连续出口记录,且2018年出口额超过3000万元的出口企业中抽取了3000家构成样本,四川有30家企业入选。这些企业对订单、成本和汇率等指标的反馈,能够及时反映国内经济形势下外贸出口的影响。外贸出口先导指数将在外贸发展和宏观调控中发挥越来越大的指导和参考作用。

五年来甘孜州18.9万贫困人口摆脱贫困

四川经济日报甘孜讯(记者 杨琦)6月4日,甘孜州政府新闻办公室发布消息,甘孜州脱贫攻坚取得阶段性成果,该州贫困人口、贫困村、贫困县、贫困发生率等指标较2014年精准识别时都大幅下降。

贫困人口骤减86%。2014年至2018年,甘孜州实现了18.9万建档立卡贫困人口摆脱贫困,年均减贫3.78万人,农村贫困人口从22.03万骤减到3.35万人(包含五年动态调增0.22万人)。

贫困村落递减82%。甘孜州五年实现了1109个建档立卡贫困村成功退出,年均退出

369个,贫困村从1360个递减到251个。贫困县市递减33%,实现了康定、泸定、丹巴、九龙、乡城、稻城6县(市)如期摘帽,甘孜州贫困县从18个递减到12个。

贫困发生率锐减近20%。坚持消除贫困、改善民生、共享成果,人民群众获得感、幸福感显著增强,甘孜州五年实现贫困发生率下降19.65个百分点,从23.17%锐减到3.52%。

今年,甘孜州围绕“12个县摘帽、251个村退出、7161户31242人脱贫”年度目标,科学谋划,聚焦重点,统筹推进,夏季攻势已全面铺开,脱贫攻坚激战正酣。

2019中国·内江第十届大千龙舟经贸文化节收官

四川经济日报内江讯(刘颖 记者 毛春燕 李弘)端午佳节,龙舟竞渡,甜城湖面,波光潋滟。6月3日,以“大千精彩 幸福甜城”为主题的2019中国·内江第十届大千龙舟经贸文化节完美收官。

“加油,向前冲……”随着发令枪响起,从200米、500米预赛中脱颖而出的8支龙舟队犹如蛟龙般冲过,飞驰竞速。参赛选手在鼓手铿锵有力的鼓点指挥下,整齐划一,奋力划桨,整个甜城湖鼓声如雷,呼声如潮。经过激烈角逐,最终,威远穹窿龙舟队和隆昌石牌坊龙舟队分别获得200米、500米冠军。

“我每年都来看龙舟赛,真是一年比一年精彩!”谈到今年举办的大千龙舟经贸文化节,市民张梅认为今年现场气氛十分热烈,市

民都能近距离观看到赛事,大家参与度也特别高。

据内江市大千龙舟经贸文化节组委会有关负责人介绍,随着内江、自贡同城化工作的不断推进,两地“亲上加亲”,脚步越走越近。本次内江市龙舟赛也特别邀请了自贡市龙舟队参加,共享一场水上体育盛事。

自2010年以来,以龙舟赛为依托的内江大千龙舟经贸文化节已经走过了十个年头,历届龙舟节精彩纷呈、特色鲜明。激情的龙舟竞赛,饱蘸地域特色的产品展会,绿色开放共享的经贸活动,促进了城市对外交流合作,推动了内江经济社会发展,“大千龙舟经贸文化节”已成为内江的独特的文化名片。